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109 年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員考試及 109

年特種考試交通事業鐵路人員考試試題 

考試別：鐵路人員考試 

等  別：員級考試 

類科別：機械工程、機檢工程、電力工程、電子工程 

科  目：基本電學 

 

一、如圖一設電容初始電壓值𝑉𝐶(0) = −2𝑉經一段長時間後，電路進入穩態。 

請計算該電路之時間常數(𝑠𝑒𝑐)為何？（5 分） 

請計算電容電壓穩態值(𝑉)為何？（5 分） 

請計算電容穩態儲存能量值（焦耳）為何？（5 分） 

此電路之電容電壓𝑣𝑐(𝑡 ≥ 0)（5分） 

假設此電路中的三個電阻有相同的散熱表面積，試問那一個電阻穩態溫度最高？（5 分） 

 

 

 

 

 

              

圖一 

 

 

 

 

 

 

【擬答】 

𝜏 = 𝑅𝑒𝑔 ∙ 𝐶 = [(10 + 20)//30] × 0.1 = 1.5𝑠𝑒𝑐 

𝑉𝑐( ) = 12 ×
30

10+20+30
= 5𝑣 

𝑊𝑐( ) =
1

2
𝐶𝑉𝑐

2( ) =
1

2
× 0.1 × 52 = 1.25𝐽 

𝑉𝑐(𝑡) = 𝑉𝑐(∞) + [𝑉𝑐(0) − 𝑉𝑐(∞)] × 𝑒
−𝑡

𝜏 =5 + [−2 − 5] × 𝑒
−𝑡

1.5=5 − 7𝑒
−𝑡

1.5(𝑉)  

∵ 𝑤10Ω: 𝑤30Ω: 𝑤20Ω = 10: 30: 20 ∴ 30Ω溫度最高 

 

  

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★ 

《破題關鍵》 

直流暫態分析 
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二、如圖二，其理想變壓器一次側電壓為𝑉1(𝑡) = 200𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 + 𝜋/3)𝑉。 

請計算一次側電壓之有效值(𝑉𝑟𝑚𝑠)為何？（5 分） 

請計算二次側電壓𝑣2(𝑡)之時間函數表示式為何？（5 分） 

請計算一次側電流𝑖1(𝑡)之時間函數表示式為何？（5 分） 

請計算一次側之複數功率為何？（5 分） 

如圖三，若加入一個理想二極體於電路中，請計算此電路之電阻消耗功率為何？（5 分） 

 

 

 

 

 

 

 

圖二                       圖三 

 

 

 

 

 

 

 

 

【擬答】 

𝑉1(𝑟𝑚𝑠) =
200

√2
(𝑉) 

𝑉2(𝑡) = −
1

2
× 𝑉1(𝑡) = −

1

2
× 200 𝑆𝑖𝑛 (𝜔𝑡 +

𝜋

3
) = −100𝑆𝑖𝑛 (𝜔𝑡 +

𝜋

3
) (𝑉) 

𝒾2(𝑡) =
𝑉2(𝑡)

10
= −10 𝑆𝑖𝑛 (𝜔𝑡 +

𝜋

3
)  (𝐴) 

  𝒾1(𝑡) =
1

2
𝒾2(𝑡) = −5 𝑆𝑖𝑛 (𝜔𝑡 +

𝜋

3
)  (𝐴) 

𝑉1̅ =
200

√2
∠60° 

𝐼1̅ =
5

√2
∠240° 

𝑆1̅ = 𝑉1̅ × 𝐼1̅
∗

=
200

√2
∠60° ×

5

√2
∠ − 240° = 500∠180° 

𝐼2𝑟𝑚𝑠 =
𝐼𝑚

2
=

10

2
= 5𝐴 

𝑃𝑅 = 𝐼2𝑟𝑚𝑠
2 × 10 = 52 × 10 = 250𝑤 

 

 

 

  

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★★ 

《破題關鍵》 

理想變壓器電路分析 
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三、如圖四，當電路進入穩態後。 

請計算其穩態電流𝑖𝑠𝑠(𝑡)之時間函數表示式為何？（5 分） 

請計算其穩態電壓𝑣𝑠𝑠(𝑡)之時間函數表示式為何？（5 分） 

請計算電路中電阻消耗功率(𝑊)為何？（5 分） 

請計算電路中個別電容之虛功率(𝑉𝑎𝑟)為何？（5 分） 

請計算電路之電源側功率因數為何？（5 分） 

 

 

 

 

 

 

 

【擬答】 

三、𝑋𝑐
̅̅ ̅ = −𝑗

1

20×5𝑚
= −𝑗10Ω 

                   𝐼𝑆𝑆 =
10∠0°

5+(−𝑗10∕∕−𝑗10)
= √2∠45° 

∴ 𝑖𝑆𝑆(𝑡) = √2𝑆𝑖𝑛(20𝑡 + 45°)(𝐴) 
 

                  𝑉𝑆𝑆 = 10∠0° ×
−𝑗10∕∕−𝑗10

5+(−𝑗10∕∕−𝑗10)
= 5√2∠ − 45° 

∴ 𝑉𝑆𝑆(𝑡) = 5√2𝑆𝑖𝑛(20𝑡 − 45°)(𝐴) 
 

                    𝐼𝑆𝑆𝑟𝑚𝑠
2 =

√2

√2
= 1 (𝐴) 

𝑃 = 𝐼𝑆𝑆𝑟𝑚𝑠
2 × 5 = 12 × 5 = 5(𝑊) 

𝑄𝑐1 = 𝑄𝑐2 =
𝑉𝑆𝑆𝑟𝑚𝑠

2

𝑥𝑐
=

(
5√2

√2
)

2

10
= 2.5(𝑉𝐴𝑅) 

𝜃 = 𝜃𝑉 − 𝜃𝒾 = 0° − 45° = −45° 

P.F.=𝐶𝑜𝑠(−45°) = 0.707 領先 

 

 

 

 

  

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★ 

《破題關鍵》 

交流電路分析及交流功率 
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四、 如圖五，當 a、b 兩端點為開路時，請計算 a、b 兩端點電壓差𝑉𝑎𝑏。（5 分） 

如圖六，當 a、b 兩端點為短路時，請計算流經 a、b 兩端點電流𝐼𝑎𝑏。 

（5 分） 

如圖七，當電感 100mH 連接於 a、b 兩端點時，請計算其穩態電流𝐼𝑎𝑏。 

（5 分） 

如圖八，當電阻 20 a、b 兩端點時，請計算其穩態電流𝐼𝑎𝑏。 

（5 分） 

a、b 兩端點電壓差𝑉𝑎𝑏。（5 分） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【擬答】 

 

𝑉𝑎𝑏 = 18 ×
60

60+60
× 40 − 18 ×

60

60+60
× 20 = 180 (𝑉) 

𝐼𝑎𝑏 = 18 ×
40

20+40
− 18 ×

20

20+40
= 6 (𝐴) 

∵ 𝐿短路 

∴ 𝐼𝑎𝑏 = 18 ×
40

20 + 40
− 18 ×

20

20 + 40
= 6 

 

  

【解題關鍵】 

《考題難易》 

★ 

《破題關鍵》 

直流電路分析 
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求 RN 

𝑅𝑁 = (20 + 40)//(20 + 40) = 30Ω 

𝐼𝑁 = 18 ×
40

20 + 40
− 18 ×

20

20 + 40
= 6 (𝐴) 

𝐼𝑎𝑏 = 𝐼𝑁 ×
𝑅𝑁

𝑅𝑁+20
= 6 ×

30

30+20
= 3.6(𝐴) 

 

𝑉𝑎𝑏 = 𝐼𝑎𝑏 × 20 = 3.6 × 20 = 72𝑉 

 

 


